

文体旅融合 多举措发展 将赛事流量转化为经济增量

人民日报记者 韩俊杰 张云河 张丹华

擦亮品牌、发布体育旅游精品线路、扩大服务消费……一项项赛事火热开展,不仅丰富了人们的生活,还推动文体旅融合发展,将赛事流量不断转化为经济增量。体育消费新场景、新模式不断涌现,请看各地举措。

安徽—— 赛事经济活力满满

走进安徽省淮北市烈山区全民健身中心,一场八人制足球赛激战正酣,不时引得观众欢呼叫好。经过角逐,淮北乐天足球队战胜了来自邻市的宿州欣意足球队。

淮北市烈山区文旅局副局长苏建介绍,这是淮北市连续举办的第三届八人制足球冠军联赛,共有12支业余球队参加,赛事影响力不断上升。“赛事提供了竞技的平台,还吸引了周边地区的足球爱好者前来参赛、观赛、旅游。”苏建说。

刘琼琼是一家超市的管理人员,周末,她经常带孩子来烈山区全民健身中心,“每次先品尝各式美食,再到健身中心看球,充实且惬意。”

八人制足球冠军联赛、“淮BA”篮球联赛、全市趣味运动会、快乐健身垂钓赛……月月有赛事、周周有活动、人人可参与,这座皖北小城的健身氛围十分浓厚。

水东镇“和美乡村杯”村BA在安徽省和美乡村精品示范村祁梅村、前进村举行。决赛现场,随着一记压哨三分球,枣乡队将比分追平。比赛进入加时阶段,双方攻防激烈。这场家门口的大赛,点燃了乡村篮球激情。现场还开设了线上直播,在直播比赛的同时,镇村干部还在直播间展销水东蜜枣、富硒稻米、菜籽油等农产品。

尽管下着小雨,淮北市“龙脊天

路”景区内依然游客不减,停车场不来自江苏、河南等地的车辆。这里曾举办长三角自行车联赛和“奔跑吧·少年”主题健身活动,景区内亲子乐园、云端露营、高空滑索等项目颇受欢迎。“2022年底,公司在景区内打造了卡丁车基地和无动力乐园。现在,这里已成为市民休闲度假的好去处。”淮北市禾嘉景区管理有限公司总经理宋平介绍,得益于当地丰富的文体旅赛事活动,项目仅用一年就实现了盈利。

“淮北的赛事活动越来越丰富,吸引了长三角地区乃至全国的体育爱好者,单项赛事活动平均参与人数达500人。”淮北市文旅局副局长徐昕介绍,去年全市举办全国及长三角系列赛事16项、省市级赛事60余项,培育了“淮BA”篮球联赛、“淮超”足球联赛等体育品牌,带动间接消费超1亿元,赛事经济活力迸发。

广西—— 体育消费实实在在

日前,2024富川马拉松在广西壮族自治区贺州市富川瑶族自治县开跑,在美丽的山水画卷中,来自世界各地的5000多名参赛者奔向终点。

在马拉松比赛中,配速员被称为“兔子”,引导其他参赛者保持奔跑节奏。“兔子”中还有“医疗兔”,龙丹莉便是其中之一。她背后贴着橙底白字的“急救跑者”号牌,让跑友们看着安心。“这次赛事,我是550急救跑者,意味着我需要在5小时50分左右完赛,不能太快也不能太慢。”龙丹莉爽朗地说,“如今爱‘跑马’的人越来越多,我有8年跑龄!”

龙丹莉从事旅游行业20多年,现在是广西桂林市导游协会常务理

事,还是协会里的团副团长。“天南海北的跑友来到富川,带动了人气。”龙丹莉介绍,她帮47名跑友预订了桂林到富川的包车。今年报名富川马拉松的外地跑者有3600余人,橙海驿站、横塘水库、神剑石林、神仙湖……赛道沿线的美景让不少参赛者感叹。

体育搭台,经济唱戏,赛事流量正变成实实在在的消费增量。作为富川马拉松配套活动,民乐秀、传统桂剧等民俗表演活动举行公演,瑶绣展示工坊、潇贺古道历史文化馆等特色展馆对外开放……据统计,2024富川马拉松举办期间,该县接待游客10.68万人次,实现旅游消费超6986万元。

各类赛事蓬勃开展,全民健身火热推进,体育消费已成为广西新的消费增长点。今年以来,广西评选、发布了31条体育旅游精品线路。7月,2024年广西体育赛事进景区、进街区、进商圈活动启动。10月,2024年ITF国际网球大师赛MT100桂林灌阳站举行,这是首个在桂林举行的世界级网球赛事,吸引了来自世界各地的170多名网球高手参赛,大量网球爱好者慕名而来。

陕西—— 体旅融合红红火火

西安奥体中心游泳跳水馆刚对外开放,家住附近的市民刘柯就赶紧过来体验。“全运会期间,我在这里看过跳水比赛。当时以为场馆只供运动员训练、比赛使用,没想到会对市民开放。”刘柯说,“这里的硬件设施非常好,我和家人现在经常过来锻炼。”

西安奥体中心成为“香饽饽”,还要得益于2024年世界泳联跳水世界杯总决赛(西安)在这里举办。

作为世界泳联举办的最高级别跳水单项赛事,比赛一开票就掀起一阵抢票潮。

不少前来观赛的外地体育迷在欣赏赛事之余,行程安排得满满当当。看兵马俑、听秦腔、吃油泼扯面……丰富多彩的活动把旅游体验感拉满。一位来自广东的跳水迷说:“来西安不但能看高手过招,还能欣赏千年古都,一举多得!”

西安奥体中心副总经理姚逸介绍,西安奥体中心目前经营游泳、羽毛球、篮球、乒乓球等运动项目和培训课程,从2022年6月至今,大众健身会员累计12.4万,2024年接待健身客流33万余人次,培训学员1.03万人次。

去年3月落成的陕西省西咸新区沣东足球公园,有效填补了西安地区承接高级别足球赛事的场地短板。位于西咸新区的西安国际华园冰雪运动中心也开始投运,周边还修建了高端酒店等设施,为游客提供多元化的休闲服务选择。陕西国际华园开发建设有限公司工程管理部部长吴海刚介绍:“项目投运后,每年可吸引各类消费人群约100万人次,实现营业收入约1亿元,带动就业约1000人。”

10岁的曹梓乔非常喜欢西咸新区的泾河新城体育中心,一有时间就“泡”在这里。“去年孩子来这里参加游泳比赛,体验很好,我们就‘种草’了。”曹梓乔的父亲告诉记者,体育消费在自家家庭消费中的比例不断上升。

2024年,西咸新区新开设体育场馆近20家,全民健身场地辖区19个街镇实现全覆盖,举办赛事150余场。与此同时,西咸新区的文旅市场也愈发火热,前三季度,累计接待游客超2300万人次,实现旅游消费超113亿元,同比增长17%。

(据《人民日报》)

『 儿童青少年科学健身20条』 发布

新华社济南12月18日电(记者焦子琦)18日,国家体育总局在山东日照向社会发布“儿童青少年科学健身20条”(以下简称“20条”)。

本次发布的“20条”是首次为儿童青少年身心全面发展提供科学健身指导类的纲领性文件,内容涵盖青少年近视防控、科学减脂、体态改善、心理健康、科学健身五大方面。

国家体育总局青少司副司长姜庆国在发布会上介绍,与2020年相比,虽然孩子们的身体形态有所改善,但在体能方面却出现下滑,跑得更慢、跳得更近,力量更小、耐力更差,各类身体素质问题不容忽视。为此,“20条”重点围绕健身方式、运动量、运动时间等提出指南性、精简性、凝练性的指导,同时以释义、作用机理、实践操作等详细的技术支撑材料作为附件,深刻诠释其科学理论依据和方法指导;为儿童青少年主动健身、科学健身提供权威指引,有效提升儿童青少年科学健身素养,全面促进儿童青少年健康成长。

国家体育总局体育科学研究所副所长袁虹表示,“20条”在编制过程中,梳理了现有针对儿童青少年的健康促进指南类文件,避免同日发布内容有多重复。此外,“20条”具备较强的可操作性和指向性,真正让儿童青少年有兴趣参与其中,提高同学们的科学健身素养,有助于他们养成终身锻炼习惯,从而全面促进孩子们的健康成长。

据悉,国家体育总局未来将进一步扩大科普宣传范围,丰富宣传渠道和平台,广泛推广科学知识,在保持传统路径的基础上,进一步在新媒体领域进行拓展,开发出适合各平台、路径的科普作品,将“20条”的推广贯穿于各项科普和运动健康促进工作中。

网球: 张之臻备战2025联合杯



12月19日,中国选手张之臻在香港维多利亚公园网球场训练,备战2025联合杯网球赛。2025联合杯网球赛将于2024年12月27日至2025年1月5日在澳大利亚珀斯和悉尼两个城市举行。
图为张之臻在训练中。

(新华社发)

持续创新玩法 “村超”将办全国赛

新华社贵阳12月19日电(记者罗羽)记者19日从贵州“村超”组委会获悉,“村超”发源地、贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县计划携手全国各省(区、市),筹备举办2025年首届“村超”全国赛。

根据赛事方案,首届“村超”全国赛将分两个阶段进行:2025年3月至7月举办全国各省(区、市)赛区赛事,决出各省(区、市)冠军;

2025年7月至8月在榕江县举行全国总决赛,各省(区、市)冠军参与角逐全国总冠军。斩获总冠军的队伍将获邀参加后续举办的“村超”国际友谊赛。贵州“村超”组委会还将从参赛运动员中选拔各行业优秀球员,组成“村超”全国战队,备战计划于2028年举办的“村超”世界杯。

贵州“村超”组委会已向全国发出赛事举办城市的报名邀请。各省

(区、市)的举办城市需是县级及以上城市,举办城市负责牵头成立“村超”全国赛本省(区、市)赛区赛事工作机构,制定赛事方案和工作要求,并与贵州“村超”组委会对接落实赛事举办的各项筹备和执行工作。

报名结束后,贵州“村超”组委会将对有意愿举办城市进行“村超”品牌赋能洽谈,针对新媒体传播、足球人才培养、赛事运营、品牌打造、内

容呈现、赛事直播等方面进行深入交流,确定合作模式。

首届“村超”全国赛是“村超”持续创新玩法之举,旨在做好“村超”品牌赋能,通过与全国各省(区、市)携手共创共享“村超”流量和快乐足球,把赛事打造成县域乡村振兴、文旅发展新引擎,各省(区、市)全民健身和全民健康新亮点,以及中国草根足球、快乐足球新平台。

洲际杯: 皇家马德里夺冠

12月18日,在卡塔尔卢赛尔举行的2024国际足联洲际杯决赛中,西班牙皇家马德里队以3比0战胜墨西哥帕丘卡队,获得冠军。

图为皇家马德里队球员姆巴佩(右)和队友维尼修斯在比赛中庆祝。

(新华社发)



2024中国金球奖候选名单揭晓 武磊能否五度捧杯?

新华社北京12月19日电 在综合考量全年系列足球赛事的表现后,2024中国金球奖候选名单19日揭晓,武磊、张玉宁、朱辰杰、蒋圣龙、谢文能等15名球员在列。

创办于2017年的中国金球奖,迄今共诞生过四名获得者:2017年的冯潇霆,2020年的吴曦,2022年的张玉宁,以及在2018、2019、2021和2023年先后四次问鼎的武磊。

2024年,33岁的武磊率领上海海港队拿下中超和足协杯双冠,自己还以34个进球刷新中超联赛球员单赛季进球纪录。国家队层面,他在世预赛亚洲区36强赛中国队主场击败新加坡队的比赛中打入两球。此番与武磊竞争2024金球奖的其他候选人,包括在世预赛亚洲区18强赛中打入两粒关键进球、帮助国足取得两连胜的张玉宁,全年

发挥稳定的上海申花中后卫搭档朱辰杰和蒋圣龙,以及在国家队与俱乐部都有出色表现的谢文能。

此外,拜合拉木(深圳鹏城)、曹永竞(北京国安)、蒋光太(上海海港)、李帅(上海海港)、李源一(山东泰山)、林良铭(北京国安)、王秋明(天津津门虎)、韦世豪(成都蓉城)、吴曦(上海申花)、于汉超(上海申花)也进入候选名单。其中,2023

中国金童奖(U21)得主拜合拉木,凭借世预赛的两粒重要进球成为本年度中国金球奖最年轻的候选人。

与此同时,中国金球奖评委会还公布了中国女子金球奖、中国金帅奖、中国金童奖(U21)、中国金童奖(U17)、中国五人制金球奖等奖项的候选名单。本次评选还将首次设置中国金手套奖,王大雷、颜骏凌等8人入选候选名单。

厦门将举办2025年沙滩排球职业巡回赛挑战赛

新华社日内瓦12月19日电(记者单磊)国际排联日前公布了2025年沙滩排球职业巡回赛的赛程,其中一站挑战赛将在厦门举行。

为期9个月的2025年沙滩排球职业巡回赛将从明年3月开始,首站比赛设在墨西哥。在墨西哥连续举办三站、巴西连续举办两站之后,第六站比赛计划于5月15日至18日在厦

门举行。

国际排联沙滩排部部长曹宇介绍,目前只有厦门确认了举办挑战赛,未来中国其他城市有望举办更多2025年沙滩排球职业巡回赛的比赛。

2025年沙滩排球职业巡回赛将进行至明年11月。巡回赛结束后,各队将参加11月中下旬在澳大利亚阿德莱德举行的2025年沙排世锦赛。

中国足协公布2025赛季赛历: 中超2月21日开幕

新华社北京12月19日电 19日,中国足协在官网公布了2025赛季竞赛日程。2025赛季从2月7日开始至12月5日结束,中超联赛定于2月21日开幕。

根据赛历,新赛季首场比赛为2025超级杯,将于2月7日开赛。最后一场比赛为中国足协杯决赛,足协杯将于3月14日开赛,于12月5日结束,共进行7轮。

职业联赛方面,中超联赛将于2月21日开赛,11月22日结束,联赛共进行30轮。中甲联赛将于3月15日开赛,11月8日结束,联赛共进行30轮。中乙联赛将于3月22日开赛,10月26日结束,联赛共进行30轮。

2025中超第一个转会窗口拟定为2025年1月6日至2月18日,中

甲第一个转会窗口拟定为1月6日至2月28日,中乙第一个转会窗口拟定为1月6日至3月7日。2025三级职业联赛第二个转会窗口拟定为2025年6月23日至7月21日。

此外,中国足协介绍,2025年各级男足国家队比赛任务繁重,国足要参加世预赛和东亚杯;U23国足将于9月参加亚洲杯预选赛;U20国足将于2月参加本亚洲杯;U17国足将于4月赴沙特参加亚洲杯决赛阶段比赛。

中国足协表示,2025赛季较之前赛季,开赛时间提前,结束时间延后,赛季时间延长,有利于合理调配国家队集训备战时间和联赛运行时间。同时,此举也顺应亚冠联赛历史发展态势,更加有利于俱乐部参加亚冠比赛。